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Vážené kolegyně, Vážení kolegové,

Podepsaní aktivně pracovali jako členové Komise MZ pro celiakální sprue (CS) v letech 2004-2005 na programu Cíleného screeningu CS. Tento program jsme Vám předložili k projednání, připomínkám a s žádostí o podporu. Obdrželi jsme Vaše kladné stanovisko a Vaše případné připomínky jsme zohlednili. Program prošel také vnitřním připomínkovým řízením na MZ a podle původního plánu MZ měl být publikován jako metodický pokyn do konce roku 2005. Nestalo se tak v důsledku zrušení odborných komisí exministrem Dr. Rathem k 1.12.2005. Současný management MZ neodpověděl na žádost o publikaci tohoto programu ani po době 7 měsíců.

Program, jehož text je přiložen, sleduje především identifikaci velké populace dosud nediagnostikovaných celiaků v ČR a zahájení jejich léčby bezlepkovou dietou. Za jeho neméně významné výstupy považujeme odhalení atypických forem, prevenci komplikací, omezení výskytu a lepší kontrolu asociovaných autoimunitních chorob, zlepšení kvality života celiaků a v neposlední řadě úsporu prostředků zdravotního a sociálního pojištění.

Tyto skutečnosti nás vedou k žádosti, abyste publikovali text programu na webových stránkách Vaší společnosti (popř. ve Vašem odborném časopise) a doporučili jej jako racionální postup. Jsme připraveni zodpovědět Vaše případné další dotazy (e-mail: premysl.fric@uvn.cz nebo jiri.nevoral@seznam.cz). 

Doufáme ve Vaši kladnou odpověď a zůstáváme s pozdravem

Prof . MUDr. P. Frič,DrSc, Interní klinika 1.LFUK a ÚVN Praha 

Prof . MUDr. J. Nevoral,CSc, Pediatrická klinika 2.LF UK a  FN Motol 

Prof. MUDr. H. Tlaskalová-Hogenová,DrSc,v..r., Mikrobiologický Ústav AVČR Praha-Krč

Doc. MUDr. M. Dvořák,CSc,v.r.,  Gastroenterologické centrum VFN Praha2

Doc. MUDr. O. Pozler, CSc,v.r., Pediatrická klinika FN Hradec Králové

Doc. MUDr. P. Kohout, CSc,v.r., Interní klinika 1.LFUK a FTN Praha 4

Prim. MUDr. P. Frühauf, CSc,v.r., Interní pediatrická klinika  1.LFUK a VFN Praha 2 

MUDr. P. Kocna, CSc,v.r., Ústav klinické biochemie a laboratorní diagnostiky 1.LFUK a VFN        

PS. Písemné souhlasy členů, kteří tento dopis přímo nepodepsali (vyřizováno elektronickou poštou pro urychlení), jsou uloženy u prvního autora tohoto dopisu.                                               
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