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    telef. +420 495832106, fax +420 495832030,  pozler@lfhk.cuni
Společné prohlášení odborných pediatrických společností České lékařské společnosti J. E. Purkyně k chystanému záměru přesunu gesce nad činností kojeneckých ústavů, dětských domovů pro děti do 3 let a dětských center z působnosti Ministerstva zdravotnictví do Ministerstva práce a sociálních věcí.

Vážený pane ministře,

obracíme se na Vás s upřímnou žádostí a prosbou. Zastavte, prosíme, přípravy návrhu zákonných úprav, kterými by došlo k převodu gesce v oblasti péče o děti v kojeneckých ústavech, dětských domovech pro děti do 3 let a dětských centrech z rezortu zdravotnictví do rezortu práce a sociálních věcí (k 1. 1.2012) a následně ke zrušení těchto zařízení (k 1.1.2014.)

I po diskuzi s pracovníky MPSV (PhDr.  Macela, Mgr. Trubačová) považujeme tento krok za unáhlený, předčasný, nepřipravený a jdoucí proti zájmu dětí, umístěných v uvedených zařízeních. 

Nezpochybňujeme úsilí MPSV zaměřit se na podporu rodiny, včetně poradenství, tak aby co nejvíce dětí mohlo žít ve vlastní rodině, popř. v náhradní rodinné péči. Takové cíle jako dětští lékaři jednoznačně podporujeme. Rozšířit možnosti pěstounské péče pro maximum dětí bez vlastní rodiny je jistě chvályhodné. Je však potřeba takový systém pěstounské péče, včetně odborného poradenství a vzdělávání pěstounů, ekonomického zabezpečení atd. vytvořit, a pak lze uvažovat o postupném omezení či rušení kojeneckých ústavů a podobných zařízeních, kde dosud děti bez vlastní rodiny vyrůstají. Zatím jsme však i od pracovníků MPSV slyšeli pouze o rušení zařízení a o tom, že se systém profesionální pěstounské péče bude postupně vytvářet. To považujeme za ohrožující pro děti v zařízeních, protože skutečně „nelze stavět dům od střechy“.

Hlavním argumentem navrhovatelů převodu gescí jsou údajně převažující sociální důvody umístění dětí v uvedených zařízeních, tedy to, co spadá do kompetence rezortu práce a sociálních věcí. Statistické ukazatele však jednoznačně dokazují, že podíl lékařské a ošetřovatelské péče v uvedených zařízeních je zcela jistě nadpoloviční, tedy že zdravotní a zdravotně sociální důvody umístění dětí (podle metodiky ÚZIS) převažují (v roce 2010 to bylo téměř 55% všech důvodů umístění).  Navíc zdravotní důvody přijetí mají trvale rostoucí trend. Podle posledního průzkumu ve všech uvedených zařízeních tvoří zdravotní a zdravotně sociální důvody  okolo 74% všech důvodů přijetí a pobytu (období 1.1. – 31.8.2011).

V kojeneckých ústavech a dětských domovech pro děti do 3 let jsou ošetřovány děti od věku několika dní věku, kdy jednoznačně dominuje péče, poskytovaná vyškoleným odborným zdravotnickým personálem (pediatři, dětské sestry). Péče je poskytována dětem s postižením, s tracheostomií, gastrostomií a dalšími problémy vyžadujícími ošetřovatelskou péči. Jsou přijímány děti zanedbávané, týrané, vyžadující dlouhodobou specializovanou psychologickou péči, děti vyžadující pro svůj zdravotní stav dlouhodobou rehabilitační péči, děti drogově závislých matek s abstinenčními příznaky, děti vyžadující podrobnou diagnostiku před umístěním do náhradní rodinné péče atd.

Domníváme se, že by převodem do rezortu práce a sociálních věcí došlo k výraznému omezení zdravotní péče o tyto děti, a zároveň patrně i k nesystémovému kroku,  kdy zdravotní péče by musela být  poskytována  jiným než zdravotnickým rezortem.

Navíc, pokud by došlo skutečně ke zrušení uvedených zařízení, došlo by také k nežádoucímu efektu, tyto děti by zůstávaly delší dobu ležet na neonatologických a nemocničních dětských odděleních. Tedy na akutních lůžkách, což by bylo v rozporu se snahou důsledně oddělit péči akutní léčebnou a následnou, a nemohlo by dojít k plánované redukci dětských lůžek v nemocnicích, zejména tam, kde je lůžek málo a není dostupný vhodný komplement. Ta by pak existovala i nadále a hospitalizovala děti, jinak umísťované do kojeneckých ústavů a dětských domovů.

Návrhy na změnu kompetencí vycházejí m. j. rovněž  z  materiálu „Transformace péče o ohrožené děti“, kde se však nehovoří vůbec o rušení ústavů, spíše o jejich omezení a přeměně na síť služeb pro ohrožené děti a jejich rodiny. Tato transformace v uvedených zařízeních již vlastně probíhá. Dovolujeme si upozornit na vznik dětských center v cca 13 zařízeních, která rozvíjejí služby pro rodiny, přijímají matky v zácviku v péči, otevírají se ambulantním službám atd. Konečně připravovaný a později pozastavený návrh zákona o dětských centrech o tom svědčí. Je to plně v souladu s evropským trendem, kde taková zařízení fungují již více než 30 let, zejména tzv. sociálně – pediatrická centra v Německu, patřící také pod zdravotnický rezort.

Podklady pro převod gescí a  rušení ústavů vycházejí mimo jiné ze zprávy vysokého komisaře pro lidská práva, která je zavádějící, argumentuje zkušenostmi Rumunska, nezohledňuje dosavadní transformaci uvedených zařízení v ČR, apod.

Vážený pane ministře,

věříme, že pochopíte naše obavy o osud té části dětské populace, která na začátku svého života nemá to štěstí vyrůstat v milující vlastní rodině a je nám svěřena do péče,  a přijmete naše argumenty. Jsme připraveni je kdykoliv a kdekoliv obhájit a spolupracovat se všemi, kterým skutečně jde o osud dětí, ne o jiný prospěch. Mrzí nás, že tato významná zákonná norma neprošla řádným připomínkovým řízením, nebyla vůbec diskutována s odbornou veřejností a byly snahy ji prosadit jako poslanecký pozměňovací návrh k Zákonu o zdravotních službách, což se naštěstí nepodařilo. Obáváme se však, že tento návrh na přesun kompetencí bude předložen jindy v podobném znění (např. k novele Zákona o sociálně právní ochraně dětí).

Uvítali  bychom, kdybyste nás mohl přijmout v krátké audienci, abychom mohli náš postoj v detailech vysvětlit i ústně. 

V Praze dne 20. 9. 2011

Prof. MUDr. Jan Janda DrSc.              
předseda České pediatrické společnosti ČLSJEP 

MUDr. František  Schneiberg 

předseda Společnosti sociální pediatrie ČLSJEP                                                                             

Doc. MUDr. Jiří Dort PhD.  v.r. 
člen výboru Neonatologické společnosti ČLSJEP

MUDr. Hana Cabrnochová  v.r.   

předseda  Odborné společnosti praktických dětských lékařů ČLSJEP
Vážený pan

MUDr. Leoš Heger

Ministr zdravotnictví ČR

Vážený pan

Ing. J. Drábek

Ministr práce a sociálních věcí ČR

Na vědomí

předsedové zdravotních a sociálních výborů

Poslanecké sněmovny a Senátu ČR
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