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Přípravný výbor Společnosti pro probiotika a prebiotika  si Vás dovoluje pozvat na I. symposium, které se bude konat dne 18.10.2006 od 8,30 do 14.00 hod v Kongresovém centru Ústřední vojenské nemocnice Praha, U vojenské nemocnice 1200, 169 02 Praha 6- Střešovice. 

 V první části symposia budou předneseny odborné přednášky, v druhé části bude ustavující schůze společnosti. Společnost pro prebiotika a probiotika  je multidisciplinární sdružení  pracovníků různých oborů, kteří se zabývají výzkumem a aplikací probiotik a prebiotik. Základní tématikou bude podpora základního a aplikovaného výzkumu probiotik a prebiotik, podpora postupů a produktů pro celkové zlepšení zdravotního stavu, prevenci a terapii chorob s použitím probiotik a prebiotik, odborné a edukační formy prezentace a komunikace s odbornou i laickou veřejností o významu probiotik a prebiotik  pro zlepšení zdravotního stavu, prevenci a léčení chorob. 

Při Společnosti pro probiotika a prebiotika bude současně založena Poradní komise pro průmyslové a obchodní společnosti.

Pokud máte zájem o účast, prosíme, potvrďte ji na adrese: Jana Vojtková, Pediatrická klinika FN Motol, V úvalu 84, 150 06 Praha 5 –Motol, tel .224 432 000-1, fax: 224 432 020, e-mail: jana.vojtkova@lfmotol.cuni.cz

Za přípravný výbor

prof.MUDr. Jiří Nevoral,CSc,  prof.MUDr Přemysl Frič,DrSc,

doc.MUDr. Pavel Kohout,PhD

Fakultní nemocnice v Motole 


a UK 2. LF Praha


Pediatrická klinika


V Úvalu 84, 150 06 Praha 5


tel. 224 432 200, fax.: 224 432 020


přednosta kliniky: Prof. MUDr. Jan Vavřinec,DrSc 














